



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsww.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

在黄河边种树的人

——记2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”最美志愿者马进才

本报记者 袁芳

开栏语

2021年10月至2022年3月,中央宣传部、中央文明办等部门和单位共同组织开展了2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型宣传推选活动,宣传推选了100个最美志愿者、100个最佳志愿服务组织、100个最佳志愿服务项目和100个最佳志愿服务社区。5月11日,“四个100”先进典型名单公布。

即日起,本报推出“践行志愿精神 牢记服务使命”专栏,宣传展示最美志愿者的感人事迹、最佳志愿服务组织的时代风采、最佳志愿服务项目的积极成效、最美志愿服务社区的良好形象。通过先进典型的示范引领作用,推动向上向善、诚信互助的社会风尚更加浓厚。敬请关注。

九曲黄河万里沙,浪淘风簸自天涯。位于青海省海东市民和回族土族自治县中川乡的禹王峡是黄河流经青海省的最后一道峡谷,这里有黄河水的吟唱,有大禹治水的传说和遗迹,还有满眼生机盎然的绿意。走进禹王峡,总能看到一位老人的身影。这位老人叫马进才,是一名73岁的老党员,他用了一生干了两件事,上山种树和讲述大禹治水的传说。5月11日,马进才入选2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”最美志愿者。

勇者/他种下第一棵树

出生于中川乡峡口村坝子社的马进才,说自己生在黄河岸边,长在禹王峡里。禹王峡是马进才小时候常去放牧的地方,在他的记忆里,禹王峡的山坡总是干旱的,只有从生的蒿草或者零星的灌木。“山下是黄河,但黄河水离山坡有一定距离,水源上不去,很少有植被活下来。因为干旱,村民们给山坡起了个名字叫坝子旱。马进才回忆说。1990年,马进才被村民选为了村党支部书记。那时候,还没有禹王峡景区,但时常会有人因为大禹治水的千古传奇慕名而来。从小听爷爷讲述禹王峡传说的马进才就志愿当起了向导,带游客游览禹王峡。做向导没多久,细心的马进才就注意到,由于禹王峡都是光秃秃的山体没有一处可以纳凉的地方,每当烈日当空,游客总是被晒得汗流浹背。于是马进才决定,要在禹王峡两岸山坡种上树,让大家可以在树下乘凉。抱着这样一个质朴的想法,1994年的春天,马进才从自家院子里挖了一棵小山杏苗,



“愚公”/他守护着这片绿

1995年,为了能一心一意地在禹王峡种树,马进才向村里申请辞去了村支书的职务。村民们得知后纷纷上门劝说,去禹王峡种树,图个啥?家人也劝他,但马进才想在这片土地上创造更多奇迹,他不假思索地回答:“这是生我养我的地方,我就想看看这山能不能绿起来。”

为了实现让山绿起来的目标,马进才年复一年挖坑种树,浇水保活。随着种的树越来越多,为了保证每棵树的水源,马进才挑水的次数也不断增加。马进才说,每天来回挑4趟水是最基本的。有时为了避日头,早上五点就得起来去浇水。走的次数多了,马进才挑水路上的“副业”也渐渐多了起来,看到路边有垃圾,他会顺手捡走,河里的杂物他会打捞起来。

关于树的故事,马进才都记在心里。村民大多都养羊,到了冬天,羊吃的食物少,就跑到山上啃树皮。为了保护树,马进才就收集旧衣服,扯成布条包在小树的树干上,等到了春天又取下来,留着来年用。当然,也遇到过淘气的小孩跑来扒树皮,在树干上刻字。每每这时,马进才总会焦急地上前制止,并耐心地告诉他们,树和人一样是有生命的,在它身上刻字它也会痛。村里人都说,马进才是把这些树当成了自己的孩子来呵护。

几把铁锹,一根扁担,四个塑料水桶,挖树坑,栽树苗,一年、两年,一棵、两棵……凭着愚公移山般的精神,马进才坚持义务种树二十多年。他种下的一棵又一棵树,早已连成一片片树林,让曾经荒芜的禹王峡山坡变得绿意盎然,勃勃生机蔓延到了悬崖、峭壁、陡坎。“我看见树苗发芽,看着游客在我种的树下纳凉,心里就高兴。”马进才的快乐很简单。

2013年,民和县三川黄河水利风景区开工建设,禹王峡迎来了更多的建设者。不久后,工人陆续在荒坡上种下了上百亩的国槐、丁香等树木花草。第二年,景区实施了提灌工程,解决了绿化灌溉用水难的困境。同年,马进才有了一个新工作——景区管护员。为了管护好山上的一草一木,马进才每天早出晚归,浇水、巡护、捡拾垃圾、宣传防火知识……遇到感兴趣的游客,就义务讲解禹王峡的传说。

“种在深山处的树还没有绿起来,能看到满山的树绿起来是我的第一个愿望,第二个愿望是希望更多的游客来到禹王峡。”马进才看着眼前的禹王峡说。

(下转A2版)

中央宣传部、全国妇联发布2022年「最美家庭」先进事迹

新华社北京5月15日电 在5月15日国际家庭日来临之际,中央宣传部、全国妇联向全社会公开发布10户2022年“最美家庭”先进事迹。倪伯苍、秦亮、陈晓冬、勉莉莎、乔安山、刘军、马学仁、顾旭昌、蔡学岭、江来柱10户家庭光荣入选。他们中有银发夫妻网格员不辞辛劳,坚持为邻里排忧解难;有青年科技骨干夫妻共同参与国家重点工程建设,为祖国发展默默奉献;有夫妻携手返乡创业助力乡村振兴;有多民族大家庭团结友爱、爱国拥军传承优良家风;有祖孙三代以实际行动践行雷锋精神;有夫妻几十年如一日守护塞罕坝书写绿色传奇;有的带头移风易俗培育文明乡风;有的科学教子、勤俭节约弘扬中华民族家庭美德;有的廉洁修身、廉洁齐家、对党忠诚,矢志不渝践行初心使命……他们自觉培育和践行社会主义核心价值观,把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中,为国家发展、民族进步、社会和谐贡献家庭力量,充分展现了亿万家庭的时代风采,生动诠释了爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

发布仪式现场采用视频展示、云连线访谈等形式,从不同侧面讲述了家庭的感人故事和家庭成员的工作生活感悟。中央宣传部、全国妇联为“最美家庭”颁发了证书。

贵州省志愿服务基金会成立暨第一届理事会第一次会议召开

本报讯(杨婕)5月12日,贵州省志愿服务基金会成立暨第一届理事会第一次会议在贵阳召开。会议指出,贵州省志愿服务基金会的成立,为全省志愿服务事业搭建了新的平台,注入了新的活力,提供了新的保障,标志着贵州在学习贯彻习近平总书记关于志愿服务工作的重要指示精神,探索建立志愿服务工作长效机制和社会化募集公益资金等方面有了新举措,迈出了新步伐;是贵州志愿服务事业蓬勃开展的生动实践,也是全省精神文明建设有效提升的丰硕成果,更是全省人民群众富有爱心的有力见证。贵州省志愿服务基金会的宗旨是大力普及志愿理念、弘扬志愿精神,支持和推动志愿服务活动,引导人民多做好事,增长好心,争当好人,用实际行动迎接党的二十大胜利召开。贵州省志愿服务基金会要多争取社会各界的大力支持,努力扩大工作,尽力多募集社会资金,尽快把基金会做大做强,助力全省志愿服务新高地建设。

公共文化服务是实现好、维护好、发展好人民基本文化权益的主要途径,是以人民为中心的发展思想在文化建设中的重要体现。党的十八大以来,我国把现代公共文化服务体系的建设作为一项民心工程,坚持政府主导、社会参与、共建共享,统筹城乡和区域文化均衡发展,加快形成覆盖城乡、便捷高效、保基本、促公平的现代公共文化服务体系。公共文化的硬件设施水平不断提升,让老百姓在家门口就能乐享文化的精彩。在全国各地,一座座文化场馆在城市拔地而起,惠民利民;一座座图书馆、文化馆、博物馆、美术馆遍布城乡,丰富了人们的业余生活;一个个基层综合性文化服务中心在农村人气高涨,积极对接着乡亲们读书看报、观赏电影、开展文体活动的需求……广大群众的文化获得感映在脸上、舞在脚步中。公共文化的软件服务水平不断提升,让公共文化服务更贴心更暖心。党的十八大以来,各地积极以群众需求为导向,推动服务对口味、提质增效,“供其所需”“绩效考

公共文化服务更贴心更暖心

刘阳



四川省委宣传部督导组到雅安调研督导全国文明城市创建工作

本报讯(宋巧雯)5月11日至12日,四川省委宣传部一级巡视员张峰率省委宣传部督导组到雅安市调研督导全国文明城市创建工作。省督导组一行先后前往雅安市雨城区第四小学、和平路农贸市场、汉碑路社区新时代文明实践站、金凤小区等地,了解雅安市实地点位创建工作推进情况,并提出了有针对性的整改工作意见。实地调研后,省督导组召开雅安市创建全国文明城市调研督导工作座谈会。雅安市委常委、宣传部部长、市创建全国文明城市指挥部常务副指挥长聂颖主持会议并作表态发言。市人大常委会副主任、市创建全国文明城市指挥部副指挥长高福强,市政府副市长、市创建全国文明城市指挥部常务副指挥长郑胡勇参加座谈会。会上,省督导组反馈了前期省文明办暗访摸排测评发现的问题,听取了雅安市全国文明城市创建工作汇报。张峰在讲话中指出,雅安市要客

观看待创建全国文明城市工作取得的成绩,理性分析当前工作存在的不足,坚持问题导向,精准施策,推动创建工作再上新台阶。一是要牢牢把握创建工作方向,严格按照工作体系全要素、全方面推动全国文明城市创建工作,严格按照操作手册衡量创建工作情况,及时查找短板,改进提升。二是要坚持问题导向,对照反馈问题、数据指标等分类精准施策,举一反三,归纳整理各类问题短板,逐一解决,进一步提升创建工作质效。三是要建立健全常态长效工作机制,确保“工作责任落实、统筹协调调度、群众动员发动、任务分解、工作保障、督导检查、问题整改”七个工作机制落实到位,推动创建工作高效运转、提质增效。聂颖表示,省督导组从点位打造、网报资料、入户调查等方面帮助雅安进一步找准了问题症结,明晰了工作方向、明确了工作重点,提出的整改意见和建议务实有效,雅安市将细化实化措施,认真加以整改,推进以创

促改、以改促建、以建促创。一是“干”字当头,凝心聚力抓创建。牢固树立“一盘棋”思想,压实“六方”责任,一级带着一级干,一级对一级负责,形成党委领导、部门协同、齐抓共管的创建工作格局。二是“细”字入微,对标对表抓整改。严格按照最新的《全国文明城市测评体系》,实行“清单制+责任制+销号制”工作方法,建立整改台账、落实整改责任、加大整改力度。三是“严”字打底,细化举措增效。继续推进“八项增效”,严格推行“片长制”“街长制”“点长制”,抓实“联包帮”工作和党员“双报到”志愿服务活动,着力解决群众急难愁盼问题,不断提升群众获得感、幸福感和安全感。四是“督”在经常,强化落实促发展。坚持以“四不两直”的方式开展督促检查,推动创建工作落地落实,不断推动雅安创建工作再上新台阶,以优异成绩迎接党的二十大和省第十二次党代会的胜利召开。

本期导读

云南腾冲让城市“还”本色“靓”面子“实”里子

今年以来,云南省腾冲市实行城市社区网格化管理包保责任制,在全市范围内掀起环境卫生大整治,落实街道属地专项整治,以实际行动让城市“还”本色“靓”面子“实”里子。(A2版)

安徽省马鞍山市五彩斑斓“小雨伞”志愿服务暖人心

在安徽省马鞍山市活跃着这样一群志愿者,他们充分发挥专业优势,无论晴天还是雨天,用爱心、热心、细心和耐心,以甘当“小雨伞”的精神呵护着过往“行人”。(B3版)